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Aufgabe 1: Seien x = (x1, x2) und y = (y1, y2). Bestimmen Sie, welche der folgenden
Ausdrücke Bilinearformen auf R2 definieren.

(a) f(x, y) = x1y1 + x1y2

(b) f(x, y) = x1x2 − y1y2

(c) f(x, y) = x1 + y1

(d) f(x, y) = x1y1 + 2x1y2 + 3x2y1 + 4x2y2
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Aufgabe 2:

(a) Sei ( , ) : R3 × R3 → R die Bilinearform definiert durch a
b
c

 ,

 a′

b′

c′

 = aa′ + 2bc′ + cc′ + 2cb′ − ab′ + bb′ − ba′.

Finden Sie die Matrix (bezüglich der Standardbasis), die diese Bilinearform darstellt.

(b) Sei ( , ) : R3 × R3 → R die Bilinearform definiert durch

(v, w) = vT

 0 1 0
1 0 2
0 1 1

w.

Finden Sie die Matrix, die diese Bilinearform darstellt, bezüglich der Basis
 1

0
0

 ,

 0
1
1

 ,

 1
0
1

 .

4

1



Aufgabe 3:

(a) Finden Sie eine Bilinearform ( , ) : R3 × R3 → R, die die quadratische Form a
b
c

 7→ a2 − 2ab + 4ac− 2bc + 2c2

definiert.

(b) Sei ( , ) : R3 × R3 → R die durch die Matrix −3 1 0
1 −6 1
0 1 7


definierte symmetrische Bilinearform. Finden Sie die durch ( , ) definierte quadrati-
sche Form.
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Aufgabe 4: Bestimmen Sie für die symmetrischen Bilinearformen auf Q3 bzw. Q4, die
bezüglich der Standardbasis durch die folgenden Matrizen gegeben sind, Orthogonalbasen
und Diagonalisierungen. Das heißt, ermitteln Sie jeweils eine Basis, sodass die entspre-
chende Matrix Diagonalgestalt hat, und geben Sie diese an.

(a)

A =

 3 4 1
4 6 0
1 0 3


(b)

B =


1 1 2 1
1 0 1 −1
2 1 3 0
1 −1 0 −3


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